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EXPERIENŢA INTERNAŢIONALĂ
ÎN DOMENIUL SISTEMULUI EDUCAŢIONAL SECUNDAR PROFESIONAL

Raisa TARAGAN1, cercetător ştiinţific, INCE

Schimbările şi transformările societăţii, înregistrate în ultimii ani, tranziţia către societatea bazată
pe cunoaştere reprezintă provocările pentru sistemul de educaţie şi de formare profesională în întreaga
lume. În acest articol, a fost analizată şi efectuată o sinteză a sistemului educaţional profesional în ţările UE
şi a experienţei internaţionale în acest domeniu pentru a oferi cele mai bune opţiuni de a determina
necesitatea armonizării sistemului de învăţământ profesional în Republica Moldova în condiţiile
unei crize demografice.

Cuvinte cheie: educaţie, formare profesională, capital uman.

Company transformations and changes recorded in recent years, the transition to the knowledge-based
society represent challenges for the system of education and training around the world. In this article, has been
analysed and a summary of the professional education system in EU countries and the international experience
in this field in order to provide the best options to make it necessary to harmonise the system of professional
education in the Republic of Moldova under the conditions of a demographic crisis.
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„Instruirea trebuie transformată în fapte, altfel se pierde”.
(H. de Balzac)

Introducere. Procesele de transformare a societăţii, înregistrate în ultimii ani şi tranziţia către
societatea bazată pe cunoaştere reprezintă provocări pentru sistemul de educaţie şi de formare profesională.
Pe lângă asigurarea accesului la educaţie şi dobândirea unui nivel ridicat de calificare, relevanţa şi calitatea
pregătirii celor care învaţă devine semnificativă. În acest context, asigurarea calităţii în învăţământul
profesional şi tehnic dobândeşte noi valenţe şi implică noi roluri instituţionale.

Politica de ocupare la nivel european accentuează importanţa cunoaşterii bazate pe investiţia
în capitalul uman şi în educaţie pentru dezvoltarea economică. Pornind de la această linie directoare,
este necesar să se investească în capitalul uman prin educaţie şi formare profesională în scopul dobândirii
de competenţe specifice unei activităţi performante la locul de muncă, să se extindă şi să se îmbunătăţească
investiţia în resurse umane prin creşterea accesului la stagii de practici adecvate specializării educaţionale.

Uniunea Europeană pune accentul pe învăţământul profesional şi a prezentat un plan de reforme prin
care urmăreşte atât atragerea unui număr mai mare de studenţi în sistemul de educaţie profesional,
cât şi sporirea calităţii. Din măsurile adoptate, menţionăm promovarea mobilităţii pentru a facilita câştigarea
de experienţă în străinătate, dar şi accesul flexibil la formare şi la calificări pentru toate etapele vieţii.

Comisia Europeană tinde spre reformarea învăţământului profesional, astfel încât să corespundă cu
cererea de pe piaţă. Prin urmare, este nevoie ca Europa să „transforme imaginea” educaţiei profesionale şi
să o adapteze la „realitatea zilelor noastre”.

Învăţământul profesional şi formarea profesională reprezintă o legătură vitală între lumea educaţiei şi
cea a muncii. În climatul economic actual, este mai important decât oricând reunirea eforturilor
şi transformarea într-o opţiune mai atractivă pentru ucenici, elevi şi alte persoane care vor să îşi amelioreze
competenţele. Printre metodele de impulsionare a învăţământului profesional şi a formării profesionale,
regăsim: asigurarea unui acces flexibil la formare şi la calificări, care să fie deschis tuturor etapelor vieţii,
promovarea mobilităţii pentru a facilita câştigarea de experienţă în străinătate sau într-un sector diferit
al economiei, garantarea celei mai înalte calităţi posibile a învăţământului şi a formării.

Educaţia profesională pune, mai degrabă, accentul pe cunoştinţele tehnice şi practice decât
pe cunoştinţele teoretice, adresându-se, în mod special, celor care preferă să înveţe o meserie în detrimentul
persoanelor care doresc să urmeze cursuri universitare.
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Ţările UE au sisteme diferite de educaţie profesională, iar numărul celor înscrişi în acest sistem
variază mult de la o ţară la alta. Însă, în medie, rata de participare din statele membre este cu mult mai mare
decât cea înregistrată în celelalte ţări dezvoltate.

Educaţia secundar-profesională în unele ţări din UE
Germania. Un sistem educaţional profesional importat este în Germania, ea fiind ţara care

şi-a dezvoltat industria pe un astfel de învăţământ. Nemţii şi-au dat seama la timp că adolescenţii
se plictisesc de teorie şi că cei care nu au aptitudini pentru studii superioare, riscă să abandoneze
învăţământul fără a primi vreo calificare. Fără pregătire, aceşti tineri riscă să mărească rândurile şomerilor
sau în cazul în care reuşesc să se angajeze, primesc salarii josnice, fiind muncitori necalificaţi.

Reprezentativ pentru statele germanofone este sistemul de învăţământ dual, care are o vechime de
circa 200 de ani, acolo unde aproximativ jumătate dintre liceeni îl urmează, recent, fiind introdus şi
în facultăţi. Mai târziu, modelul a fost importat şi aplicat şi de alte state europene din vest: Austria, Franţa,
Spania, Italia, Marea Britanie etc., care au reuşit, astfel, să ţină mai bine sub control ratele şomajului şi
să atragă investiţii în industrie, pentru că au avut angajaţi calificaţi.

Acest sistem este un sistem performant de educaţie şi formare profesională, caracterizat de îmbinarea
dintre formarea practică orientată şi învăţarea teoretică a know-how-ului şi a competenţelor cheie.
Între şcoală, familie (părinte şi elev) şi companie se încheie un contract de practică, iar partenerul economic
se obligă să ofere tinerilor elevi posibilitatea să efectueze practica la un loc de lucru, astfel încât elevul
să fie pregătit temeinic. În timpul studiilor, elevul are statut de angajat, primind o remunerare din partea
partenerilor economici. Acest sistem de pregătire profesională este cu atât mai atractiv, cu cât la finalizarea
şcolii, absolvenţii au prioritate la angajări în cadrul societăţilor implicate, fapt care îi avantajează pe agenţii
economici la asigurarea pe viitor a forţei de muncă calificată.

În învăţământul şi formarea profesională din Germania există aproximativ 350 de calificări
profesionale recunoscute. Formarea profesională iniţială poate începe după învăţământul obligatoriu,
în general, de la vârsta de 15 ani şi cuprinde şcoli cu program normal şi parţial şi companii care oferă
formare în sistemul dual. Durata formării este de la 2 la 3,5 ani şi majoritatea ocupaţiilor presupun 3 ani de
formare.

Cu privire la formarea iniţială în sistemul dual (duales System), formarea la locul de muncă este
finanţată de firme, iar componenta şcolară – de statul federal (Land). Tinerii primesc o bursă de formare,
care este o sumă fixă pentru fiecare profesie. În timpul perioadei de formare, cursanţii sunt asiguraţi în caz
de: boală, venituri mici, şomaj şi accidente. Ei nu trebuie decât să plătească materialele, mâncarea, uniforma
şi deplasarea. Multe firme aduc contribuţii la plata acestor costuri.

Austria. O particularitate a sistemului austriac educaţional este legătura strânsă dintre economie şi
procesul de instruire. De acest sistem de instruire adaptat practicii nu profită doar ucenicii, ci şi absolvenţii
şcolilor superioare de meserii şi cei ai facultăţilor de profil şi ai universităţilor.

Atât în cadrul şcolilor de meserii, cât şi în şcolile înalte de formare profesională se aplică sistemul dual
de instruire – îmbinarea dintre teorie şi practică. Planurile de învăţământ sau punctele cheie ale instruirii
sunt adaptate necesităţilor din economie. Astfel, ucenicii sunt instruiţi în întreprinderi pentru diverse meserii
sau efectuează aici perioade de practică.

În cazul unor proiecte comune derulate între şcoli şi agenţi economici (de exemplu, proiectele de
diplomă sau proiectele din unele firme cu orientare spre practică) se transpun rezultatele cercetării şi
ale dezvoltării.

Această îmbinare este considerată în toată Europa drept una exemplară şi reprezintă un factor cheie
pentru succesul economiei austriece. Investitorii străini apreciază, în mod deosebit, abilităţile specifice
meseriei şi cunoştinţele cu o bază solidă ale angajaţilor.

Austria dispune de o reţea cuprinzătoare de unităţi terţiare de învăţământ. Şcolile de meserii oferă circa 393
de domenii de învăţământ, sunt orientate către nevoile companiilor şi menţin foarte intens contactul cu industria.

În afară de orientarea spre practică, sistemul de educare austriac pune un accent deosebit şi pe
specializare. Fie că este vorba despre şcoli de formare din domeniul tehnic sau economic, există întotdeauna
posibilitatea unei specializări superioare.

Marea Britanie. Educaţia în UK este o problemă specifică fiecărei regiuni. Prin lege, toţi copiii între
5-16 ani trebuie să beneficieze, în mod obligatoriu, de educaţie (full-time). După educaţia secundară
(gimnaziu), studenţii dau examene cu subiecte de nivelul Certificat General de Educaţie Secundară (GCSE),
iar după promovarea examenelor GCSE, studenţii pot părăsi învăţământul secundar şi, ca alternativă,
pot alege să-şi continue educaţia în colegii vocaţionale sau tehnice sau, după un an suplimentar de studiu,
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pot susţine un examen la cursuri avansate pentru cei care doresc să obţină posturi de conducere în afaceri,
administraţie şi profesii. De asemenea, şi cursuri nonvocaţionale sunt oferite pentru nivelele GCSE. Colegiul
„Lancaster&Morecambe College (LMC)” este primul colegiu comercial (Fairtrade College) din nord-vestul
Angliei şi este recunoscut pentru practicile sale renumite.

Colegiul utilizează învăţământul vocaţional printr-o gamă largă de cursuri şi un număr mare de tipuri
de învăţare, inclusiv, studiu la zi (full-time), ucenicii şi învăţare prin muncă.

Şcoala stabileşte legături strânse cu mulţi angajatori locali şi oferă o instruire specializată, chiar şi
la locurile de muncă. Colegiul are spaţii amenajate ca locuri de muncă pentru studenţi, incluzând restaurantul
Coulson, saloane bine echipate de hair beauty şi un magazin. De asemenea, colegiul oferă studenţilor
oportunitatea de a obţine deprinderi de bază, calificări profesionale care le asigură accesul către specializări
superioare, universităţi sau angajarea în domeniul ales. LMC are campusul colegiului, unde şi sălile de clasă,
laboratoarele, dotările speciale, spaţiile amenajate pentru profesori oferă un mediu evoluat pentru cursanţi,
în care aceştia sunt implicaţi, într-un mod activ şi conştient, pentru continua creştere a nivelului de
cunoaştere şi care oferă studenţilor locuri de muncă reale, îmbogăţindu-le experienţa de învăţare.

Şcolile de meserii din Finlanda şi Polonia sunt ridicate la rang de artă
Un principiu de bază, conform căruia Finlanda şi Polonia au ridicat învăţământul profesional la rang

de artă, este învăţământul din plăcere. Tinerii sunt motivaţi să-şi transforme pasiunile în meserii.
Finlanda şi Polonia au reinventat şcolile de arte şi meserii, atunci când s-au confruntat cu un deficit de

specialişti pe piaţa forţei de muncă. Pentru a-i atrage pe tineri, le-au oferit şansa de a învăţa doar
ceea ce le place, iar acum îşi permit luxul de a-şi alege elevii care au înţeles că diploma de meseriaş
are aceeaşi valoare ca cea de licenţiat.

De ce este atras cel mai mult un tânăr? Aceasta a fost întrebarea. În Finlanda şi în Polonia, specialiştii
au studiat nevoile pieţei, pasiunile tinerilor şi oferta şcolilor. Le-au îmbinat şi au obţinut, drept rezultat,
un învăţământ profesional bazat pe hobby-uri, care cuprinde şcolile de arte şi meserii (transformând, pe bună
dreptate, meseriile în artă).

Polonezii mai au o pasiune: maşinile vechi. Şi, pentru că nu prea existau meseriaşi care să le facă
funcţionale, s-a înfiinţat o şcoală specială, care funcţionează la Torun. Muzeul acestei şcoli este plin de
exemplare, cel mai spectaculos fiind un vehicul transformat din celebrul Polski Fiat. Elevii sunt încântaţi de
acest învăţământ, deoarece, imediat după terminarea şcolii, îşi găsesc de lucru. Cei mai mulţi însă, aleg
să-şi deschidă propriile ateliere, uneori, chiar în fabrici cu renume din străinătate.

Şi Finlanda a înfiinţat şcoala de arte şi meserii în Helsinki, unde încălzirea globală şi nevoile societăţii
au impus apariţia unui nou domeniu. Finlanda, fiind o ţară bogată, are o mare pasiune pentru bucătăria
naţională. Tocmai de aceea, şcoala de arte şi meserii scoate anual la concurs posturi de bucătari. Sunt mulţi
doritori de a obţine acest post, dar ajung aici doar cu un examen de admitere foarte serios.

Şcoala colaborează cu diverse hoteluri şi restaurante din Helsinki, are deschis propriul restaurant,
foarte popular în oraş şi transmite elevilor secretele tuturor bucătăriilor din lume, de la mâncarea asiatică
până la specialităţile locale. Educaţia este foarte valoroasă. În ambele ţări, nevoia de specialişti ai unor
meserii aplicate este foarte mare, de aceea şcolile de arte şi meserii îşi permit luxul de a-şi alege elevii.
Nu este deloc o ruşine să studiezi la şcoala profesională, pentru că, după absolvire, elevii pot câştiga la fel de
bine ca un absolvent de facultate. Profesorii şi elevii dau dovadă de seriozitate, iar materialul predat este,
în permanenţă, actualizat şi adaptat după nevoile pieţei sau ale diverşilor angajatori.

România. Potrivit Ministerului Educaţiei Naţionale (MEN), în scopul unei mai bune corelări cu
cerinţele angajatorilor şi a unei articulări mai bune în structura învăţământului preuniversitar, în decembrie
2013 a fost modificată Legea Educaţiei, în măsura în care, începând cu anul şcolar 2014-2015, învăţământul
profesional are o durată de trei ani şi este organizat după finalizarea clasei a VIII-a (după ciclul gimnazial).

Din anul 2014, elevii care termină clasa a VIII-a nu mai sunt obligaţi să meargă la liceu. Ei pot alege
şcoala profesională, în care vor fi înscrişi, în mod automat, din anul 2015, cei care nu vor avea o medie de
admitere peste 5. De asemenea, din anul 2015, şcoala profesională va deveni obligatorie pentru elevii
cu medii mai mici de 5 la admiterea la liceu.

Specialiştii susţin că învăţământul profesional trebuia reformat înainte de această măsură, iar ministrul
Educaţiei a mai anunţat şi alte modificări în educaţie, începând cu anul viitor.

Şcolile profesionale sunt obligate să încheie parteneriate cu agenţii economici pentru practica
elevilor, însă dacă tinerii sunt talentaţi pot fi angajaţi după terminarea studiilor. De asemenea, elevii
primesc şi o bursă lunară de la stat. În acest fel, copiii sunt pregătiţi pentru piaţa muncii, iar reprezentanţii
companiilor obţin specialişti pregătiţi chiar de ei înşişi.
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Parteneriatele dintre şcoli şi companii au devenit obligatorii de acum doi ani, ceea ce a dus la
dezvoltarea învăţământului profesional.

Ministerul Educaţiei, prin agenţia specializată Centrul Naţional de Dezvoltare a Învăţământului
Profesional şi Tehnic, este implicat în două iniţiative majore de cooperare. Una dintre acestea vizează
Germania, pe baza acordului semnat cu Academia Baden Wurtenberg în iunie 2013, cu scopul adaptării
curriculumului pentru trei calificări din domeniul mecanicii. Este vorba despre un proiect-pilot, care are trei
componente: promovarea învăţământului profesional, adaptarea curriculumului la cerinţele companiilor
şi identificarea de calificări noi pe piaţa muncii pentru a fi introduse în oferta de pregătire. A doua iniţiativă
este cooperarea cu: Ministerul austriac al Educaţiei şi Camera de Comerţ din Austria, în vederea elaborării
unui master plan pentru modernizarea sistemului de învăţământ profesional şi tehnic din România.

Cele mai puternice zone pentru învăţământul profesional sunt cele în care sunt implicaţi angajatori
străini şi în care absolvenţii au un loc de muncă asigurat. Printre acestea, enumerăm judeţele: Alba, Timiş,
Satu Mare, Bihor, Hunedoara, Argeş, Sălaj şi Braşov. Angajatorii străini provin din Germania, Austria,
Franţa, iar calificarea cea mai căutată de către aceştia este industria constructoare de maşini şi subansamble,
dar şi cea mecanică agricolă şi de prelucrare a lemnului.

Actualmente, învăţământul profesional şi tehnic din România se realizează prin intermediul şcolilor
de artă şi meserii, denumite, pe scurt, SAM.

Vom prezenta doar un exemplu pozitiv de colaborare a Ministerului Educaţiei cu investitori din
Germania. Şcoala Profesională Germană Kronstadt (SPGK), prima şcoală profesională în sistem dual din
România, funcţionează din anul 2012 în clădirea fostului Grup Şcolar Industrial Rulmentul, iar pentru
reabilitarea acesteia, primăria a alocat aproape un milion de lei. De dotarea sălilor de clasă, a cabinetelor şi a
laboratoarelor s-au ocupat companiile din acest proiect, ale căror investiţii au ajuns la un milion de euro după
dotarea a patru ateliere şi a sălii de sport, iar de reabilitarea acestora s-a ocupat tot municipalitatea.

Cursurile la Şcoala Profesională Kronstadt se desfăşoară pe perioada a doi ani şi asigură patru
calificări (meserii): operator la maşini cu comandă numerică, electromecanic utilaje şi instalaţii industriale,
sculer matriţer şi confecţioner articole din piele şi înlocuitori. Elevii de la „Kronstadt” beneficiază de burse
de studiu de 400 de lei lunar, 200 de lei din partea statului şi 200 de lei din partea companiilor. Transportul
şi masa sunt asigurate de şcoală şi de companii pe perioada practicii, iar elevilor din afara judeţului
le este asigurată cazarea. Cel mai important este însă faptul că la sfârşitul anilor de pregătire, elevii au un loc
de muncă oferit în companiile în care au efectuat practica.

Şcoala Profesională Germană Kronstadt din Braşov are contracte încheiate cu 10 companii din
regiunea Braşovului, în cadrul cărora elevii realizează practica şi în care au prioritate la angajare după
absolvire. Pentru admiterea în şcoala profesională de scurtă durată, elevii trec printr-un proces de testare şi de
intervievare la care participă atât şcoala, cât şi companiile partenere. Stagiile de pregătire practică a elevilor
se desfăşoară la Braşov doar în companiile partenere. Diploma de calificare pe care o primesc elevii în urma
absolvirii învăţământului profesional de scurtă durată este recunoscută pe plan european. De asemenea, elevii
care doresc să-şi continue studiile după şcoala profesională, se pot întoarce la liceu pentru a obţine diploma
de bacalaureat.

Spania. Învăţământul profesional şi tehnic din Spania este complet independent de învăţământul de
cultură generală. În acest fel, toate orele sunt alocate formării profesionale, ceea ce favorizează formarea
competenţelor vizate.

Islanda. Formarea profesională în Islanda face parte din învăţământul secundar superior, care
nu este obligatoriu, dar oricine a finalizat învăţământul obligatoriu are dreptul de a urma un ciclu de studii
într-o şcoală secundară superioară. În special, sunt înscrişi elevii cu vârsta cuprinsă între 16-20 de ani, totuşi,
nu este impusă o limită de vârstă la admitere. Durata cursurilor variază în funcţie de complexitatea calificării,
de la un semestru la zece, dar de cele mai multe ori, studiile au o durată de patru ani.

Suedia. Învăţământul profesional suedez pregăteşte elevii pentru anumite cariere sau profesii, care
sunt, în mod tradiţional, neacademice şi direct legate de un meşteşug, de o ocupaţie sau de „vocaţie”.
În măsura în care piaţa forţei de muncă devine tot mai specializată, guvernul şi companiile investesc
din ce în ce mai mult în viitorul educaţiei profesionale prin cursuri de formare finanţate de stat şi
prin iniţiative de ucenicii sau de stagii de formare subvenţionate pentru întreprinderi.

În toate aceste trei ţări: Spania, Islanda şi Suedia, instruirea practică comasată se realizează la finalul
ciclului la agenţii economici, în ore special alocate în timpul anului şcolar. În cadrul acestei instruiri practice,
elevul este asimilat lucrătorilor de la agenţii economici. Spaţiile de învăţământ sunt generoase şi foarte bine
dotate, astfel încât toţi elevii să aibă acces la resurse. Calificările formate de instituţia de învăţământ
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sunt strict corelate cu cerinţele pieţei muncii locale, în măsura în care majoritatea absolvenţilor găsesc un loc
de muncă în domeniul în care au fost formaţi. Elevii desfăşoară activităţi de învăţare în vederea atingerii
competenţelor legate direct de activităţile pe care le vor efectua pe piaţa muncii.

În Belgia, învăţământul obligatoriu durează până la vârsta de 18 ani, iar pentru obţinerea unei
specialităţi, menţionăm învăţământul tehnic secundar şi învăţământul secundar profesional.

Învăţământul tehnic secundar oferă o pregătire practică şi permite studenţilor să înveţe o meserie
pe care să o poată practica la finalizarea cursului. De asemenea, studenţii pot alege să-şi continue studiile
urmând un curs de specialitate. Absolvenţii acestor şcoli, la finalizarea studiilor, au posibilitatea
de a se înscrie la universitate sau la o altă instituţie de învăţământ superior.

Învăţământul secundar profesional (vocaţional) este destinat tinerilor care nu intenţionează
să-şi continue studiile după vârsta de 18 ani, dar care doresc să înveţe o anumită meserie sau să lucreze
în comerţ. În aceste şcoli, se pune accent mai puţin pe cultura generală, studiile fiind axate mai mult
pe pregătirea practică în întreprinderi.

Concluzii şi recomandări.
Ca o urmare a studierii sistemului de învăţământ secundar profesional din ţările UE şi a analizării

exemplelor, menţionăm crearea sistemului de învăţământ dual, în care meseria se însuşeşte în baza teoriei
predate timp de 1-2 zile pe săptămână şi în baza practicii de producţie timp de 3-4 zile pe săptămână.
Acest sistem de învăţare prin exersare este unul destul de eficient şi cu tradiţii de secole în UE, timp în care
atât agentul economic, cât şi ucenicul, adică ambele sisteme, au concrescut practic şi au devenit indivizibile.

Considerăm că acest sistem este relevant şi pentru sistemul educaţional din Republica Moldova.
Iar pentru funcţionarea acestuia, se recomandă:

- asigurarea finanţării sistemului de educaţie din Moldova, astfel încât să se poată asigura şi calitatea
actului educaţional la nivelul celorlalte ţări din Europa;

- schimbarea profundă a mentalităţii despre învăţământul profesional şi tehnic din Moldova;
- implicarea reală a agenţiilor de ocupare a forţei de muncă în activităţile educaţionale,

ceea ce ar permite apropierea dintre sistemul de învăţământ profesional şi tehnic şi piaţa forţei de muncă;
- realizarea de standarde de pregătire profesională, recunoscute de Cadrul European al Calificărilor

Profesionale.
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